
แบบทดสอบ SAMSEN Pre – Test 2021 
เพ่ือเตรียมความพรอมในการศกึษาตอระดับช้ันมัธยมศกึษาตอนตน 

จัดโดย สมาคมผูปกครองและครูโรงเรยีนสามเสนวทิยาลยั 

วันอาทิตยที ่6 ธันวาคม 2563  รอบเชา   เวลา 08.30 – 12.00 น. 

วิชาคณิตศาสตร (กระดาษคําตอบแผนท่ี 1 ขอท่ี 1 – ขอท่ี 34) 

คําช้ีแจง แบบทดสอบวิชาคณิตศาสตร คะแนนรวม 100 คะแนน มี 2 ตอน 

ตอนท่ี 1 แบบเลือกตอบ 4 ตัวเลือก จํานวน 25 ขอ คะแนนเต็ม 70 คะแนน 
 

1.  กําหนดให (a, b) แทน ห.ร.ม. ของ a และ b 

  [a, b] แทน ค.ร.น. ของ a และ b 
  a⊕ b = [a, b] ÷ (a, b) 
  คาของ 24 ⊕ 30  ตรงกบัขอใด 

  1.  6  2.  20     

  3.  40  4.  54 
 

2.  กําหนดให   x  เทากับ ผลบวกของจํานวนเฉพาะทุกจํานวนที่เปนตัวประกอบของ 6 

  y  เทากับ ผลบวกของจํานวนนับทกุจํานวนที่เปนตัวประกอบของ 7 

 และ a = xy 

 ขอใดตอไปน้ีคือจํานวนที่มากกวา a อยู 1 

  1.  41  2.  43   

  3.  44  4.  49 
 

3.  ถนนที่ใชเดินทางจากบานไปโรงเรียนของภมรมีสวนทีเ่ปนคอนกรีต 
ଷ
ହ
 ของระยะทางทั้งหมด และสวนที่ไมไดเปน 

  คอนกรีตคดิเปน0.8 กิโลเมตร ถาภมรขี่จักรยานที่มีความยาวเสนรอบวงของลอ 1 ଶ
ଷ
 เมตร จากบานไปโรงเรียน  

  แลวลอหนาของจักรยานจะหมุนทัง้หมดก่ีรอบ 

  1.  360  2.  600 

  3.  1,000  4.  1,200 
 

4.  ถาจํานวนชดุหนึ่งมคีวามสัมพันธ ดังน้ี   

   1,  2,  5,  x,  17,  26,  37,  y 

  คาของ 2x + y ตรงกับขอใด  

  1.  50  2.  60 

  3.  70  4.  90 
 

5.  ถามุมปานมุมหน่ึงมีขนาดเปน 2 เทาของมุมแหลม และมุมแหลมน้ันมขีนาดเปน ଶ
ହ
 เทาของมุมตรง  

  แลวมุมปานมุมน้ันมีขนาดก่ีองศา 

  1.  108  2.  120 

  3.  140  4.  144 

 

หองเรียนพิเศษ 

รอบเชา 
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6. กําหนดให ∆ABC เปนรูปสามเหลีย่มหนาจ่ัว  มี AB = AC, BA෡C = 56∘ 

 ถา D เปนจุดบน AB ทําให BC = BD แลวขนาดของ AC෠D เทากับก่ีองศา 

 1.  3   2.  5  

 3.  6   4.  9 
 

7.  มีลูกแกวสีมวง 12 ลูก สเีขยีว 16 ลูก และสีฟา 20 ลกู ถาตองการนําลูกแกวทัง้หมดแบงใสถุง ถงุละเทาๆกัน 

 โดยแตละถุงบรรจุลูกแกวสเีดียวกัน แลวจะแบงลูกแกวไดนอยที่สดุกีถ่งุ 

 1.  4  2.  8                                         

 3.  10                                       4.  12                                        
 

8.  นิสาซ้ือดินสอ 1 โหล และปากกา 5 ดาม รวมเปนเงิน 94.25 บาท ถาดินสอราคาโหลละ 50.50 บาท  

 แลวปากการาคาดามละก่ีบาท 

 1.  6.75                         2.  7.45                          

 3.  8.35                         4.  8.75                        
 

9.  ดาวมีเงินอยู 3,500 บาท ซื้อของใชไปเปนเงิน  ଷ
ହ
  ของเงินที่มอียู และจายคาอาหารอีก  ଶ

଻
  ของเงินทีเ่หลือ  

 จากน้ันนําเงินที่เหลือไปฝากธนาคาร แลวดาวจะนําเงินฝากธนาคารเปนจํานวนกี่บาท 

 1.  400                        2.  600                           

 3.  1,000                         4.  1,200 
 

10.  พอตองการปลูกหญาบนทีด่ินรูปวงกลม ซึ่งมีความยาวรอบทีด่นิเทากับ 88 เมตร จะตองปลูกหญาก่ีตารางเมตร 

 จึงจะเต็มทีด่ินพอด ี(กําหนดให π = ଶଶ
଻

) 

 1.  520                     2.  616         

 3.  950                      4.  1,540        
 

11.  จะตองนําลูกบาศกมาอยางนอยทีส่ดุกี่ลกู เพ่ือมาประกอบกบัรูปที่กําหนดใหแลวจึงเกดิเปนทรงสี่เหลีย่มตัน 

1.  6      

   2.  7 

  3.  8      

 4.  9 

  
 

12.  ขอใดตอไปน้ีไมถูกตอง 

 1.  7 เปน 20% ของ 35   

 2.  120% ของ 50 มีคาเทากับ 60 

 3.  12% ของ 800 นอยกวา 20% ของ 500     

 4.  12% ของ 200 นอยกวา 18% ของ 90 
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13.  ที่ดินแหงหนึ่งเปนรูปสี่เหลีย่มคางหมูมีพ้ืนที ่450 ตารางเเมตร และดานคูขนานหางกัน 15 เมตร  

 ถาดานคูขนานดานหน่ึงยาว 50 เมตร แลวดานคูขนานอีกดานหน่ึงยาวก่ีวา 

 1.  5   2.  10 

 3.  20  4.  40  
 

14.  จากรูป ทรงสามมิติมปีริมาตรกีลู่กบาศกหนวย 

1.  346  

 2.  358    

 3.  414  

 4.  426  
 

15.  เมษามีเงิน A บาท ซ้ือรองเทาไป 36% ของเงินทั้งหมด ซ้ือเสื้อผาไป 25% ของเงินทีเ่หลืออยู และนําเงินที่เหลือไป 

 ซื้อกระเปา แลวจํานวนเงินที่เมษาใชซื้อกระเปาคดิเปนก่ีบาท 

 1.  0.39A  2.  0.45A 

 3.  
ହ୅
ଵଶ

  4.  
ଵଶ୅
ଶହ

 
 

16.   ถังเก็บนํ้าทรงสีเ่หลีย่มมุมฉากใบหน่ึง มขีนาดกวาง A เมตร ยาว B เมตร และสูง C เมตร ถาลดความกวางของถัง 

 ลง 25% ของความกวางเดิม และเพ่ิมความยาวของถังขึ้นอีก 60% ของความยาวเดมิ โดยทีถ่ังยังคงสูงเทาเดิม         

 ขอใดกลาวถูกตอง 

 1.  ปริมาตรของถงัใหมจะเปน 
ହ
଺
 เทา ของปริมาตรของถังเดิม 

 2.  ปริมาตรของถงัใหมจะเพ่ิมขึ้น  
ଵ
଺
  เทาของปริมาตรของถังเดมิ 

 3.  ปริมาตรของถงัใหมจะเปน 
଺
ହ
 เทา ของปริมาตรของถังเดิม 

 4.  ปริมาตรของถงัไมเปลีย่นแปลง 
 

17.  เมยขายของชิ้นหน่ึงใหหมวยไดกําไร 5% หมวยขายตอใหม้ินไดกําไร 10%  

 ถาม้ินซือ้ของชิ้นน้ีมาในราคา 6,352.50 บาท เดิมเมยซ้ือของชิ้นน้ีมาในราคาก่ีบาท 

 1.  4,500  2.  5,000 

 3.  5,500  4.  5,775 
 

18.   วินนี่นํากระดาษลังแผนใหญขนาดกวาง 5 เมตร ยาว 6 เมตร มาตดัมุมทัง้สีอ่อกเปนรูปสี่เหลีย่มจัตุรัส 

 ยาวดานละ 1.8 เมตร พับมุมทั้งสีข่ึ้นประกอบเปนกลองพัสดขุนาดใหญเพื่อใชสงของ  

 เขาจะสามารถบรรจุกลองสินคาทรงลูกบาศกยาวดานละ 12 เซนตเิมตรไดทั้งหมดกีช่ั้น ชั้นละกี่กลอง 

 1.  11  ชั้น  ชั้นละ 220  กลอง  

 2.  11  ชั้น  ชั้นละ 300  กลอง 

 3.  15  ชั้น  ชั้นละ 220  กลอง  

 4.  15  ชั้น  ชั้นละ 300  กลอง 



หองเรียนพิเศษ เชา หนา 4 
 

19.   ประวิทยยืนอยูหางจากตนสนและเสาไฟฟาแรงสูงเปนระยะ 1 กิโลเมตร และ 5 กิโลเมตร ตามลําดับ  

 เม่ือมองออกไปจะเห็นยอดตนสนและยอดเสาไฟฟาแรงสูงเปนแนวเสนตรงเดยีวกันพอดี ดงัรูป 

 
 กําหนดใหอัตราสวนของระยะหางระหวางจุดทีป่ระวิทยยืนถงึตนสน กับระยะหางระหวางจุดทีป่ระวิทยยืนถงึ   

      เสาไฟฟาแรงสงู เทากับอตัราสวนความสูงของตนสนกบัความสูงเสาไฟฟาแรงสูงที่วัดจากระดับสายตาของ 

      ประวิทยขึ้นไป ถาตนสนสงู 16.5 เมตรและประวิทยสูง 1.5 เมตรแลวเสาไฟฟาแรงสูงจะสูงกี่เมตร 

 1.  75.0  2.  76.5  

 3.  81.0  4.  82.5  
 

20.  ในการผสมสีทาบาน ถาใชสเีขยีว 5 ลติร จะตองใชสีขาว 3 ลติร และถาใชสีนํ้าเงิน 4 ลติร จะตองใชสขีาว 7 ลติร 

      ถาใชสีขาวปริมาณ 84 ลิตร จะใชสีเขียวมากกวาสีนํ้าเงนิอยูก่ีลติร 

 1.  92  2.  23 

 3.  8.4  4.  7 
 

21.  นักธุรกิจหนุมคนหน่ึงตองการไปขอดาราสาวคนรักแตงงาน ดวยสินสอดทีเ่ปนทองคําแทงนํ้าหนักเทากบันํ้าหนกัตัว 

      ของดาราสาว ถาดาราสาวมีนํ้าหนกัตัว 60.96 กิโลกรัม และราคาทองคําแทง ณ เวลานั้นอยูที่ราคาบาทละ 25,000  

      บาท นักธุรกิจหนุมจะตองเตรียมเงินเพ่ือซื้อทองคําแทงเปนเงินก่ีบาท (ทองคําแทง 1 บาท หนัก 15.24 กรัม) 

 1.  100,000,000  2.  10,000,000  

 3.  1,000,000  4.  100,000 
 

22.  พี่รามิลกับนองเอมรวมกันลงทุนเปดรานกาแฟ โดยพี่รามิลรวมลงทุน 75% ของเงินลงทุนทัง้หมด 

 ถาพ่ีรามิลนําเงินมาจายกอน 20% ของเงินทีต่นจะตองนํามาลงทุน คดิเปนเงิน 51,000 บาท  

 แลวนองเอมตองนําเงินมาลงทุนจํานวนกี่บาท 

 1.  85,000     2.  120,000    

 3.  170,000     4.  340,000  
 

23.  คุณแมเร่ิมใชผงซักฟอกกลองหน่ึงเม่ือวันที่ 18 ตุลาคม 2563 ซึ่งผงซักฟอกกลองน้ีมขีนาดกวาง 4 เซนติเมตร  

      ยาว 10 เซนติเมตร และสงู 25 เซนตเิมตร และมีผงซักฟอกบรรจุอยู 85% ของกลอง ถาแมใชผงซกัฟอกกลองนี ้

      ซักผาคร้ังละ 34 ลูกบาศกเซนติเมตร โดยซักผาทุกวัน คุณแมจะใชผงซักฟอกกลองนี้หมดในวันใด 

 1.  10 พฤศจิกายน 2563 2.  11 พฤศจิกายน 2563 

 3.  12 พฤศจิกายน 2563 4.  13 พฤศจิกายน 2563 
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24. นาย A, B, C และ D แขงวิ่ง 100 เมตรใชเวลา 0.7451×100 วินาท,ี 8.56×10 วินาท,ี 591.5× ଵ
ଵ଴

 วินาท ีและ 

 0.073×1,000  วินาท ีตามลําดบั ขอใดตอไปนี้กลาวถูกตอง 

 1.  นาย D ว่ิงเร็วที่สุด 

 2.  นาย A และ นาย D วิ่งตางกัน 15.01 วินาท ี  

 3.  นาย A ว่ิงเร็วเปนอันดับที ่2 

 4.  ผลตางของนักวิง่ที่ว่ิงเร็วทีสุ่ดกับว่ิงชาทีส่ดุคือ 26.45 วินาท ี
 

25.  ผลลัพธในขอใดตอไปน้ีมีคามากที่สุด 

 1.   28 × 3 ÷ 6 + 7 + 9 ÷ 3    

 2.   (4 + 5) × 2 + (3 + 27 ÷ 9)− 3 

 3.   16 − 8 × 2− 30 ÷ 6 + 15   

 4.   3 + 5 × (9 − 3) ÷ 3 − 2 
 

ตอนท่ี 2 แบบระบายตัวเลขแสดงคําตอบ จํานวน 9 ขอ คะแนนเต็ม 30 คะแนน 
 

26. กําหนดให ค.ร.น. และ ห.ร.ม. ของจํานวนสองจํานวนเทากับ 80 และ 15 ตามลําดับ  

 ถาจํานวนหนึ่งเทากับ 20 แลวอีกจํานวนหน่ึงเปนเทาใด 

 

27.  พิจารณาแบบรูปตอไปนี ้ 

5 , 8 , 11 , 14 , …   

 จํานวนในลําดับที ่15 มีคาเทาใด 
 

28.  รองเทาคูหนึง่ ถาขาย 168 บาท จะไดกําไร 20% ถาตองการกําไร 35% จะตองขายในราคาก่ีบาท 
 

29.  อางน้ําทรงสี่เหลีย่มมุมฉาก กวาง 36 เซนติเมตร ยาว 50 เซนตเิมตร มีน้ําบรรจุอยูภายใน สงู 5 เซนติเมตร  

 เมื่อใสโลหะทรงลูกบาศกตันลงในอาง ปรากฏวาระดับน้ําสูงขึ้นเปน 20 เซนติเมตร  

 โลหะทรงลกูบาศกตันยาวดานละกี่เซนติเมตร 
 

30.  ในการสอบคร้ังหน่ึงมีนักเรียนชายเขาสอบ ଷ
଼
 ของจํานวนนักเรียนที่เขาสอบทั้งหมด ปรากฏวา ଵ

଺
 ของจํานวน 

 นักเรียนชายทีเ่ขาสอบ และ ଶ
ଵହ

 ของจํานวนนักเรียนหญิงที่เขาสอบ มีผลการสอบไมผานเกณฑ  

 ถาการสอบคร้ังน้ีมีนักเรียนสอบไมผานเกณฑจํานวน 42  คน  แลวมีนักเรียนเขาสอบทั้งหมดก่ีคน   

 

31.  รานคาแหงหน่ึงตดิราคาเสือ้สงูกวาราคาทุน 16% แตเมื่อลูกคาตอรองราคาผูขายจึงลดให 10% จากราคาปาย  

 ปรากฏวาผูขายยังไดกําไรอยู อยากทราบวาผูขายไดกําไรกี่เปอรเซ็นต 
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32.  ถา  1 + ଵ
ଵା భ

మశ ౮
భబ

= ଷଵ
ଵ଼

  แลว x  มีคาเทาใด 

 

 

33.  รูปสามเหลีย่มหนาจ่ัวที่ไมใชรูปสามเหลีย่มดานเทา มีความยาวดานเปนจํานวนเต็มและมีความยาวรอบรูปเทากับ   

 12 เซนตเิมตร จะมีไดทัง้หมดกี่รูป 
 

 

34.  ลูกบาศกที่มคีวามยาวดานละ 3 หนวย สามลูกวางซอนกัน ดังรูป พ้ืนทีผ่ิวภายนอกทั้งหมดเทากับก่ีตารางหนวย 

 
 

***สิ้นสุดแบบทดสอบวิชาคณิตศาสตร*** 
 

วิชาวิทยาศาสตร (กระดาษคําตอบแผนท่ี 1 ขอท่ี 35 – ขอท่ี 68) 
 

คําช้ีแจง แบบทดสอบวิชาวิทยาศาสตร คะแนนรวม 100 คะแนน มี 2 ตอน 
 

ตอนท่ี 1 แบบเลือกตอบ 4 ตัวเลือก จํานวน 25 ขอคะแนนเต็ม 70 คะแนนP 
 

จงใชขอมูลในตารางตอบคําถามขอ 35 

กจิกรรม 
พลังงานที่ใช kcal/ช่ัวโมง/น้ําหนักตวั 1 kg 

ชาย หญิง 

นอนหลบั 1.05 0.97 

วายนํ้า 4.73 4.37 

เลนฟุตบอล 6.50 5.62 

น่ังอานหนังสือ 1.26 1.16 
 

35.  กลวยหอมทอง 1 ผลหนัก 100 กรัมใหพลังงาน 100 กิโลแคลอร่ี เดก็ชายแบมแบมหนัก 60 กิโลกรัม 

 จะตองรับประทานกลวยหอมทองอยางนอยก่ีผลจึงจะเพียงพอตอการเลนฟุตบอล 1 ชั่วโมง 

 1.  2 ผล 2.  4 ผล  3.  1 ผล  4.  3 ผล  
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36.  ขอใดแสดงถงึการทํางานของเอนไซมในระบบยอยอาหารไดถูกตอง 

ขอ ปฏกิิริยาการยอย เอนไซม ตําแหนงที่ผลิตเอนไซม 
ตําแหนงที่

เกิดปฏกิิริยา 

1. maltose + H2O       glucose+ glucose maltase pancreas stomach 

2. fat + H2O       fatty acid + glycerol lipase pancreas duodenum 

3. polypeptide + H2O       peptide pepsin duodenum stomach 

4. starch + H2O       maltose amylase liver duodenum 
 

37.  เม่ือนําตนไมมาควั่นบริเวณเปลือกไมดังภาพ 

 
 เพราะเหตุใดเปลือกไมเหนือรอยคว่ันจึงพองออก 

 1.  พชืไมสามารถลําเลยีงธาตุอาหารที่ดดูมาจากรากได 

 2.  พืชไมสามารถลําเลยีงน้ําไดจึงมกีารสะสมบริเวณรอยควัน่ 

 3.  พชืมกีารสรางสารขึ้นมาซอมแซมบาดแผลทีเ่กดิจากการควั่นเปลือกไม 

 4.  พืชไมสามารถลําเลยีงน้ําตาลที่ไดจากการสังเคราะหดวยแสง  

 

38. จากกราฟแสดงการคายนํ้าและดดูน้ําของพืชชนดิหนึ่ง 

 
 

 ขอใดไมถูกตอง 

 1.  อุณหภมูแิละแสงมีผลตอการดดูนํ้าและคายน้ําของพืช 

 2.  ตอนกลางคืนพืชชนิดน้ีมกีารดดูน้ํามากกวาคายนํ้า 

 3.  พชืชนิดนี้มีโอกาสเปนตนกระบองเพชรมากกวาตนมะมวง 

 4.  ในหน่ึงวันพืชชนดินีมี้การคายน้ําและดดูนํ้าไมเทากัน 
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39.  ขอใดอธิบายการถายทอดพลังงานในสายใยอาหารน้ีไดถูกตอง 

  
 

 1.  ถากบและนกหายไปจะทําใหกระตายมีปริมาณเพ่ิมขึ้น 

 2.  หญาเปนผูผลติจะมีมวลชีวภาพนอยกวาสิง่มีชีวิตชนดิอื่นในระบบนิเวศ 

 3.  ถามีการฉดีสารเคมีกําจัดวชัพืชนกจะมีการสะสมสารเคมีนอยกวาหอยทาก 

 4.  พลังงานในโซอาหารจะถายทอดไปที่เหยีย่วนอยทีสุ่ดเพราะเปนผูบริโภคขั้นสดุทาย 
 

40. สตัวกลุมหนึ่งมีลักษณะเดยีวกันคือ มีการหายใจทางปอด เลี้ยงลูกดวยนม ออกลูกเปนตัว และมีกระดูกสันหลัง 

 สตัวในขอใดมีลักษณะดังกลาวทั้งหมด  

 1. สุนัข แมว นากทะเล  2. ง ูวาฬ เมน 

 3. หมี ตุนปากเปด ลิง  4. กระรอก หอย สิงโต 
 

41. ขอใดเปนเซลลสืบพันธุของพอเม่ือปฏสินธิกับเซลลสบืพันธุของแมแลวจะไดลูกผูชาย 

 1.  44 + X 2.  44 + Y 3.  22 + X 4.  22 + Y 
 

42.  แกสไนโตรเจนเปนแกสทีม่ีปริมาณมากที่สดุในอากาศ ถาตองการใหแกสไนโตรเจนอยูในสถานะของเหลว  

 จะตองใชกระบวนการใด 

 1.  ลดอุณหภูม ิเพ่ิมความดัน 2.  เพ่ิมอุณหภูมิ ลดความดัน 

 3.  ลดอุณหภูม ิลดความดัน 4.  เพ่ิมอุณหภูมิ เพ่ิมความดัน  
 

43. กําหนดให     ,        และ       แทนอะตอมของธาตุ 

                  แทนพันธะระหวางอะตอม 
  

  A B C D   E 

 ขอใดไมถูกตอง 

 1.  A, B และ E เปนโมเลกลุของธาต ุ 2.  C และ D เปนสารประกอบ 

 3.  A เปนสารบริสุทธิ ์  4.  B และ E เปนสารบริสุทธิ ์
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44. นักเรียนคนหน่ึงทําการทดลองแยกประเภทของกรด A และ B โดยใชสารละลายเจนเชยีนไวโอเลต (ยามวง) 

 บันทึกผลการทดลองไดดงัตาราง 

หลอด

ทดลองที ่
สารละลายในหลอดทดลอง ผลการเปล่ียนแปลงที่สังเกตได 

1 สารละลายกรด A สารละลายใสไมมีส ี

2 สารละลายกรด B สารละลายใสไมมีส ี

3 สารละลายกรด A ผสมกับสารละลายเจนเชยีนไวโอเลต สารละลายสีมวง 

4 สารละลายกรด B ผสมกับสารละลายเจนเชยีนไวโอเลต สารละลายสเีขียว 

5 สารละลายกรดเกลือผสมกับสารละลายเจนเชยีนไวโอเลต สารละลายสเีขียว 

 ขอใดไมถูกตอง 

 1.  สารละลายกรด A และสารละลายกรด B สามารถเปลีย่นสีกระดาษลติมัสจากสีนํ้าเงินเปนสีแดง 

 2.  หลอดที่เกิดปฏิกิริยาเคมีมีทั้งหมด 3 หลอด 

 3.  หากนํานํ้ายอยในกระเพาะอาหารมาทดลองจะไดผลเชนเดยีวกบัหลอดทดลองที ่5 

 4.  สารละลายกรด B เปนกรดประเภทเดยีวกันกับสารละลายกรดเกลือ 
 

คําช้ีแจงแผนภาพการเปลีย่นแปลงสถานะของสารนี้ใชตอบคําถามขอ 45.  
 

 

 

            5.      3.       1.      4.   

 

    2. 

    6. 
 

45.  การเปลีย่นแปลงที่เกิดขึ้นในหลอดทดลองทีบ่รรจุผลึกไอโอดนี สอดคลองกับหมายเลขใดในแผนภาพการ 

 เปลีย่นแปลงสถานะของสาร 

 
                 เร่ิมตน            เม่ือเวลาผานไป 

 1.  หมายเลข 4. เทาน้ัน  2.  หมายเลข 2. และ 6.  

 3.  หมายเลข 1. และ 4. 4.  หมายเลข 3. และ 5. 
 

46. หากเปลีย่นสารที่บรรจุในหลอดทดลองเปนสารใด ที่จะยังคงใหผลการเปลีย่นแปลงสถานะเชนเดยีวกันกับขอ 45.  

 1.  การบูร 2.  นํ้าแข็งเปลา 3.  ผลกึนํ้าตาล 4.  ปรอท 

ผลึกไอโอดีน 

ไอของไอโอดีน 

 ผลึกของไอโอดีน 
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47.  ของแขง็ทรงกลม A, B และ C มีคุณสมบตัทิี่แตกตางกันดังน้ี 

ชนิดของแข็ง ขนาดเสนผานศูนยกลาง (cm) การละลายนํ้า จุดหลอมเหลวของสาร (°C) 

A 1.00 ไมละลาย 130 

B 0.01 ละลาย 350 

C 0.02 ละลาย 200 

  ถาของแข็งทั้ง 3 ชนดิ ผสมกัน ผูทําการทดลองไดแยกสารผสมนี้โดย การนําไปรอนโดยใชตะแกรงที่มีขนาด 

 เสนผานศูนยกลางของรู ระหวาง 0.05-0.90 cm จากน้ันนําของแข็งที่ผานรูตะแกรงไปละลายนํ้า และระเหยนํ้า

ออกจนหมด ขอใดตอไปน้ีกลาวถูกตอง 

 1.  ขั้นละลายนํ้าจะไดสารละลายแยกเปน 2 ชั้น  

 2.  สารทีต่ดิอยูบนตะแกรง คือ ของแข็ง B และ C 

 3.  หลงัการระเหยน้ําออกจนหมด ไดของแข็ง 2 ชนิด 

 4.  ของแขง็ทีผ่านรูตะแกรงมีเพียง 1 ชนิดที่ละลายน้ําได 
 

48. บอลลูนลกูหน่ึงกําลังลอยในอากาศเหนือพ้ืนดิน อยากทราบวามีแรงโนมถวงจากโลกกระทําตอบอลลูนน้ีหรือไม 

และกระทําในทิศทางใด 

 1.  ไมมีแรงโนมถวงจากโลกกระทํา                    2.  มีแรงโนมถวงจากโลกกระทําในทุกทศิทาง 

 3.  มีแรงโนมถวงจากโลกกระทําในแนวดิง่มีทศิลง 4.  มีแรงโนมถวงจากโลกกระทําในแนวดิง่มีทศิขึ้น 
 

49. ณ กรุงโตเกียวประเทศญีปุ่น ในตอนกลางวันอากาศมีอุณหภูมิ 25 องศาเซลเซยีสและในตอนเย็นอากาศมีอุณหภูมิ 

288 เคลวิน แสดงวาอากาศมีอุณหภูมิเปลีย่นแปลงอยางไรเทียบกับอากาศในตอนเชา   

 1.  อุณหภมูิสงูขึ้น 10 องศาเซลเซียส  2.  อุณหภมูติ่ําลง 10 องศาเซลเซยีส   

 3.  อุณหภมูิสงูขึ้น 15 องศาเซลเซียส 4.  อุณหภมูติ่ําลง 15 องศาเซลเซยีส 
 

50. จงพิจารณาแรงที่กระทําตอวัตถดุังนี ้   

 

 

 

  รูป ก                                                     รูป ข       

 

 

 

 

 

  รูป ค รูป ง  

 แรงลพัธในขอใดมขีนาดเทากัน 

 1.  ก และ ข              2.  ก และ ค  3.  ก, ข และ ค             4.  ทั้ง ก, ข, ค และ ง 
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51. แกว A และแกว B เปนรูปทรงกระบอกเหมือนกันทุกประการและบรรจุของเหลวชนดิเดยีวกัน เมื่อเคาะดวยแรง

เทากันทีบ่ริเวณขางแกว ปรากฏวาแกว A ใหเสยีงทุมกวาแกว B ขอใดกลาวถูกตอง 

 1.  แกว A มีระดับความสงูของของเหลวต่ํากวาแกว B  

 2.  แกว A มีระดับความสงูของของเหลวเทากับแกว B 

 3.  แกว A มีระดับความสงูของของเหลวสูงกวาแกว B  

 4.  มีขอถกูมากกวา 1 ขอ 
 

52. จากการทดลองใชลําแสงสองผานเลนส A, B และ C ในที่มดื แสดงดงัรูป  
 

 

 จงหาวาเลนส A, B และ C คือเลนสอะไร ตามลําดบั 

 1.  เลนสเวา, เลนสเวา, เลนสนูน 2.  เลนสเวา, เลนสนูน, เลนสเวา 

 3.  เลนสนูน, เลนสนูน, เลนสเวา               4.  เลนสนูน, เลนสเวา, เลนสนูน 
 

53. เม่ือใหกระแสไฟฟา 1.2 แอมแปรไหลผานตัวตานทานตัวหนึ่ง แลววัดความตางศักยระหวางปลายทั้งสองขางของ 

 ตัวตานทานได 6 โวลต ถาใชตัวตานทานแบบเดียวกันน้ีจํานวน 2 ตัวตอกันแบบอนุกรมจะมีความตานทานรวมก่ีโอหม  

 1.  2.5 2.  5 3.  10 4.  20 
 

54. ดาวตกหรือผีพุงไตมแีสงวูบวาบเกดิจากสาเหตุใด 

 1.  ดาวตกถูกดดูโดยดาวเคราะหดวงอ่ืน  

 2.  ดาวตกเคลื่อนทีด่วยความเร็วมากกวาแสง  

 3.  ชิ้นสวนของดาวหางเสยีดสีกับชั้นบรรยากาศ  

 4.  สวนหางของดาวหางลอยเขาใกลรัศมขีองดวงอาทติย 
 

55.  เพราะเหตุใดดาวเคราะหนอยจึงไมสามารถรวมกลุมกันเปนดาวดวงใหญเหมือนกับดาวเคราะหดวงอื่น 

 1.  ดาวเคราะหนอยเกิดหลงัจากดาวเคราะหดวงอ่ืน 

 2.  ดาวเคราะหนอยมีความเร็วในการโคจรรอบดวงอาทติยเร็วมาก 

 3.  ดาวเคราะหนอยเปนบริวารของดาวพฤหสับดแีละดาวอังคาร  

 4.  ถูกแรงรบกวนโดยแรงโนมถวงอันมหาศาลของดาวพฤหสับด ี
 

56. ปรากฏการณขางขึ้นขางแรมเกดิจากสาเหตุใด 

 1.  โลกโคจรรอบดวงอาทติย 2.  ดวงจันทรโคจรรอบดวงอาทติย 

 3.  โลกหมุนรอบตัวเอง  4.  ดวงจันทรโคจรรอบโลก 
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57.  การสงัเกตเห็นดาวเคราะหเคลื่อนที่ไปตามกลุมดาวจักรกราศีเพราะสาเหตุใด 

 1.  ดาวเคราะหโคจรรอบโลก  

 2.  ดาวเคราะหและดวงอาทติยโคจรผานกลุมดาวจักรราศี 

 3.  โลกหมุนรอบตัวเองและหมุนรอบกลุมดาวจักรราศี 

 4.  กลุมดาวจักรราศีอยูแนวระนาบการโคจรของโลก 
 

58. มุมเงยที่อยูจุดสงูสดุของขอบฟาเรียกวาอยางไรและมีคามุมกี่องศา 

 1.  จุดเหนือศีรษะ มีคา 90 องศา 2.  จุดเหนือศีรษะ มีคา 180 องศา 

 3.  จุดเหนือขอบฟา มีคา 90 องศา 4.  เสนศูนยสตูรฟา มคีา 180 องศา 
 

59.  ดาวเทยีมชนิดใดมอุีปกรณภาพถายเมฆและใชขอมลูพยากรณอากาศ 

 1.  ดาวเทยีมสื่อสารอินเทลแซต 2.  ดาวเทยีมอุตุนยิมวิทยา GMS-5 

 3.  ดาวเทยีมสํารวจทรัพยากรธรรมชาติสปอต 4.  ดาวเทยีมจารกรรมปาลาปา 
 

ตอนท่ี 2 แบบระบายตัวเลขแสดงคําตอบ จํานวน 9 ขอคะแนนเต็ม 30 คะแนน 
 

คําช้ีแจง กราฟแสดงการเปลีย่นแปลงของอุณหภูมิตามเวลาเม่ือนํ้าแขง็มวล 10 กรัม ถูกทําใหรอนดวยแหลงความรอน 

  คงที่และมีความดันคงที่ ใชตอบคําถามขอที่ 60. – 61.  

 
  

 

 

 

 

 

 

60.  จงหาพลงังานความรอนทั้งหมดในหนวยกโิลแคลอร่ี ที่ใชในการทําใหน้ําแข็งมวล 10 กรัม ที่อุณหภมิู -20 องศา

เซลเซียส กลายเปนไอนํ้าเดือดมวล 10 กรัม ทีอุ่ณหภูมิ 100 องศาเซลเซยีส 

 กําหนดให ความรอนแฝงของการหลอมเหลวของนํ้า = 80 cal/g 

  ความรอนแฝงของการกลายเปนไอของนํ้า = 540 cal/g 

  ความจุความรอนจําเพาะของนํ้า = 1 cal/gC 
 

61.  ปริมาณความรอนในการเปลีย่นสถานะมีคาตางกันก่ีกโิลแคลอร่ี 

 

62. เทเอทานอลปริมาตร 20 ลูกบาศกเซนติเมตรลงในบีกเกอร A ที่มีนํ้าปริมาตร 60 ลูกบาศกเซนติเมตร คนใหเขากัน

จะตองแบงสารละลายน้ีมากี่ลูกบาศกเซนติเมตร เพ่ือเตรียมสารละลายเอทานอลใหม ที่มีความเขมขน 

รอยละ 10 โดยปริมาตรจํานวน 150 ลูกบาศกเซนติเมตร 

1 

2                 3 

4 
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63.  ถานําสารละลายที่เหลือจากขอ 62. (ในบีกเกอร A)  มาเติมนํ้าเพ่ิมอีก 180 ลูกบาศกเซนตเิมตร  

 ความเขมขนของสารละลายที่ไดเปนรอยละเทาใดโดยปริมาตร 

 
64.  วตัถุหนึง่วางบนพ้ืนโลกจะหนัก 40 นิวตัน จะตองเพ่ิมมวลเขาไปอกีก่ีกิโลกรัมจึงจะทําใหมีน้ําหนักเปน 5 เทา

ของเดิม เมื่อวางบนพ้ืนโลกทีต่ําแหนงเดิม (กําหนดใหมวล 1 กิโลกรัมมีน้ําหนัก 10 นิวตัน) 

 
65. วัตถมุวล 1 กิโลกรัม วางบนพ้ืนราบถาแรง A มีขนาด 50 นิวตัน ดงึวัตถุไปทางขวา และแรง B มีขนาด 60 นิวตัน 

ดึงวัตถุไปทางซาย โดยมแีรงเสยีดทานกระทํากับวตัถุขนาด 2 นิวตัน แรงลัพธทีก่ระทําตอวัตถมุขีนาดก่ีนิวตัน 

 

66. หินกอนหนึ่งมีมวล 200 กรัม เมือ่ใสลงในภาชนะที่มีน้ําบรรจุอยูเต็ม ทําใหน้ําลนออกมา 50 ลูกบาศกเซนตเิมตร 

หินกอนน้ีจะมีความหนาแนนเปนกีก่รัมตอลกูบาศกเซนติเมตร 

 
67. จากรูป ความตานทานไฟฟารวมระหวางปลาย AB มีคาก่ีโอหม 

 

 

        A                                                                                    B 

 

 
 

68. วัตถชุิ้นหน่ึงเมื่อชั่งดวยเคร่ืองชั่งสปริงในอากาศจะหนัก 50 นิวตัน เมื่อนําวตัถุชิ้นนีม้าชัง่ดวยเคร่ืองชัง่สปริง  

 แลวหยอนวตัถลุงในนํ้าจะหนัก 10 นิวตัน ดังรูป แรงพยุงของนํ้ามีคาก่ีนิวตัน 

 
 

******* ส้ินสุดแบบทดสอบวชิาวทิยาศาสตร ******* 
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